



婀娜多姿

以青春之名奏响守护健康『同心曲』

11月25日，长治市大中专院校“艾滋病日”主题晚会举行

文/本报记者 王涵 图/本报记者 张海



婉转动听



深情演绎



轻歌曼舞



活力四射

轻盈飘逸



在第38个“世界艾滋病日”即将到来之际，11月25日，以“防艾同心，青春同行”为核心的2025长治市大中专院校艾滋病日主题晚会温情启幕。晚会由市卫生健康委员会主办、长治幼儿师范高等专科学校承办，来自全市多所院校的师生代表齐聚一堂，以艺术为桥、以科普为核，让“社会共治，守正创新，终结艾滋”的全国统一宣传主题深入人心，为我市防艾宣传营造浓厚的社会氛围。

作为我市“世界艾滋病日”系列宣传活动的关键环节，本次晚会紧扣《中国遏制与防治艾滋病规划（2024~2030年）》要求，旨在凝聚青年力量、倡导责任共担，探索校园防艾宣传的创新路径，助力艾滋病防治工作高质量发展。晚会伊始，市疾病预防控制中心性病艾滋病防控科科长申玉丽带来《长治市艾滋病流行形势》专题分享。她以详实的数据、清晰的逻辑，直观呈现了本地艾滋病防治的现状特征、重点领域及精准应对举措，不仅让现场观众深刻认识到防艾工作的紧迫性与重要性，还帮助大家建立了“艾滋病可防可控、科学防护是关键”的正确认知，为后续文艺表演的主题传递筑牢了知识基础。

文艺表演环节精彩纷呈，各院校将防艾理念与艺术表达深度融合，打造了一场兼具科普性、观赏性与教育意义的视听盛宴。长治学院的舞蹈《祖国恋》以古典悠扬的旋律搭配翩跹舞姿，将对家国的挚爱与防艾的担当相融，传递出守护健康、凝聚力量的初心；长治幼儿师范高等专科学校的舞蹈《舞动青春》用跃动节拍点燃青年激情，歌伴舞《爱》则以温情演绎诠释了“守护生命、拒绝歧视”的深层内涵；长治医学院的情景剧《青春“艾”防线》通过真实场景再现敲响健康警钟，歌曲《春暖花开》以温柔歌声传递“科学防艾、拥抱希望”的信念，从实践警示与情感共鸣两个维度呼应主题；华北机电学校的《向阳而生·爱无“艾”》《光亮》两支舞蹈，以灵动肢体语言诉说着“消除隔阂、向阳而行”的人文情怀；山西机电职业技术学院的歌伴舞《花开新时代》让包容互助的理念随旋律流淌，呼吁青年群体共建无歧视的社会环境；长治职业技术学院的舞蹈《“医”路繁华》则以深情舞姿，向默默坚守在防艾一线的医务工作者、志愿者们致以崇高敬意。近两个小时的演出中，舞蹈、情景剧、歌伴舞等多元形式轮番登场，将艾滋病传播途径、预防措施、反歧视理念等核心知识融入生动演绎，既消除了大众对艾滋病的恐惧与偏见，又让青年群体深刻认识到“防艾是青春路上不可或缺的必修课”，强化了“每个人是自己健康第一责任人”的理念。

晚会尾声，主持人的深情寄语引发全场共鸣：“青春的担当，始于认知，成于行动；防艾的征程，需以理解消融隔阂，以同心筑牢防线。”这场集科普性与艺术性于一体的晚会，不仅汇聚了全市高校师生的青春力量，更搭建起防艾宣传的重要平台，为后续工作开展奠定了坚实基础。各相关单位表示，将以此次晚会为契机，持续深化“预防为主”的工作理念，充分发挥工会、共青团等群团组织的纽带作用，广泛动员企事业单位、社会组织、高校社团及青年志愿者积极参与防艾工作，让青春力量成为防艾行动的主力军。

用理解消融隔阂，用行动筑牢防线。今后，我市将聚焦本地防艾重点领域与关键环节，精心部署系列主题宣传活动，充分发挥群团组织在宣传教育、预防干预和关怀救助等方面的优势，积极引导社会各界主动投身防艾工作。通过强化“早检测、早干预、早发现”举措，健全多部门协同机制，提升防艾知识普及度与公众参与度，推动形成“全社会共同参与、多方协同共治”的防艾工作格局，为守护群众健康筑牢坚实的防控屏障。